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ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΑΒΔΗΡΩΝ (ΦΑΣΗ Β) 

Το Έργο «ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΑΒΔΗΡΩΝ 

(ΦΑΣΗ Β) εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανατολική Μακεδονία , Θράκη 2021 – 

2027» με προϋπολογισμό 365.106,77 €, χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης και Δικαιούχο Φορέα την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ξάνθης. 

Η Α΄ Φάση του έργου υλοποιήθηκε στην Προγραμματική Περίοδο 2014 – 2020 στο 

πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανατολική Μακεδονία, Θράκη 2014 – 2020» με 

προϋπολογισμό 1.311.710,17 €. 

Η  Β΄ Φάση της Πράξης αφορά την συνέχεια των εργασιών (κατόπιν τμηματοποίησης 

αυτών στις 2 Προγραμματικές Περιόδους 2014 – 2020 και 2021 - 2027) του  2ου Υποέργου με 

τίτλο «Αποκατάσταση και Ανάδειξη τμήματος του Πολυστύλου» 

O βυζαντινός οικισμός του Πολυστύλου αναπτύχθηκε στη θέση όπου άλλοτε 

απλωνόταν η ακρόπολη των αρχαίων Αβδήρων στις δυτικές θρακικές ακτές. Την κατοίκηση 

του οικισμού ήδη από τους πρωτοβυζαντινούς χρόνους (4ος – 7ος αι.) μαρτυρούν τα 

ανασκαφικά δεδομένα, ενώ κατά την υστεροβυζαντινή περίοδο (1204-1453) εξελίχθηκε σε 

σημαντικό λιμάνι. Η κατάληψη από τους Οθωμανούς μεταξύ των ετών 1371-1373 οδήγησε 

σε σταδιακή εγκατάλειψη. 

Οι ανασκαφικές έρευνες στο Πολύστυλον (1982-1996) έφεραν στο φως μονόχωρο 

κοιμητηριακό ναό με το νεκροταφείο του (12ος – 15ος αι.) και πρωτοβυζαντινό λουτρώνα 

(4ος – 5ος αι.) στο δυτικό τμήμα του οικισμού, τον επισκοπικό ναό του (9ος – 14ος αι.) στην 

κορυφή του λόφου, καθώς και κοιμητηριακή βασιλική με το νεκροταφείο της (6ος – 9ος αι.) 

έξω από τα τείχη. Η οχύρωση του Πολυστύλου ορθώθηκε για να προστατέψει τον οικισμό 

κατά τον 7ο ή τον 8ο αιώνα, αλλά δέχτηκε κατά τόπους μεταγενέστερες επεμβάσεις και 

προσθήκες. 

Στην παρούσα προγραμματική περίοδο οι εργασίες της Εφορείας Αρχαιοτήτων 

Ξάνθης στο Πολύστυλο αφορούν στην αποκάλυψη, την αποκατάσταση και την ανάδειξη 

τετράπλευρου πύργου στο βόρειο σκέλος της οχύρωσης. Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της 

Φάσης Α΄, έγιναν επεμβάσεις σε τμήμα του τείχους στα ανατολικά του πύργου, ενώ τώρα 

εκπονείται μελέτη προστασίας και ανάδειξης της περιοχής αυτής. Παράλληλα, συντάσσεται 

ενημερωτικό φυλλάδιο για τον πύργο. 
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Επίσης, ολοκληρώνονται οι απαραίτητες εργασίες για να προχωρήσει η κατασκευή 

διαδρόμων περιπατητικής περιήγησης στο δυτικό τμήμα του Πολυστύλου, όπου θα 

τοποθετηθούν ενημερωτικές πινακίδες και καθιστικά. Επιπλέον, προβλέπεται η 

εγκατάσταση ενεργητικής πυροπροστασίας. 

Τα κινητά αρχαιολογικά ευρήματα, που εντοπίζονται στο πλαίσιο των παραπάνω 

εργασιών, συντηρούνται. 

Με στόχο την ολοκληρωμένη προσέγγιση του αρχαιολογικού χώρου του 

Πολυστύλου, πραγματοποιείται το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Ταξιδεύοντας στο Πολύστυλο 

σε καιρούς βυζαντινούς» για μαθητές της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, το οποίο 

περιλαμβάνει δράση με τη χρήση μουσειοσκευής, ενώ διανέμεται ειδικό έντυπο στους 

εκπαιδευτικούς. Επιπλέον, υλοποιούνται εκπαιδευτικές ξεναγήσεις ανά τακτά διαστήματα.  

Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών της Φάσης Β΄ θα αποδοθούν στο κοινό δύο 

σημαντικά τμήματα του αρχαιολογικού χώρου του Πολυστύλου ασφαλέστερα και με 

σύγχρονες υποδομές, χωρίς να αλλοιώνεται το φυσικό τοπίο: α) το καλύτερα σωζόμενο 

τμήμα της οχύρωσης, που είναι ορατό από τον αρχαιολογικό χώρο των Αβδήρων και δίπλα 

από το οποίο διέρχεται το μονοπάτι πρόσβασης στον επισκοπικό ναό της κορυφής, και β) το 

δυτικό και το παράλιο τμήμα του οικισμού, όπου σώζονται τα περισσότερα οχυρωματικά και 

αρχιτεκτονικά κατάλοιπα. Πρόκειται για τις πρώτες επεμβάσεις στον οικισμό, που, σε 

συνδυασμό με τις δράσεις προβολής του, θα τον αναδείξουν σε τουριστικό και πολιτιστικό 

σταθμό της Π.Ε. Ξάνθης, δίπλα στο οργανωμένο και επισκέψιμο τμήμα των Αβδήρων.  
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Το δυτικό τμήμα του Πολυστύλου μετά την αποχώματωση των διαδρόμων 

περιήγησης 
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Εργασίες αποχωμάτωσης στο εσωτερικού του πύργου στο βόρειο σκέλος της 

οχύρωσης 
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Το τμήμα της βόρειας πλευράς της οχύρωσης όπου εκτελούνται εργασίες 
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Πραγματοποίηση εκπαιδευτικού προγράμματος στο Πολύστυλο 
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Πραγματοποίηση ξενάγησης στο Πολύστυλο 


